

聚力稳就业 扎实惠民生

就业是最大的民生。党的十八大以来,党中央坚持以人民为中心的发展思想,把就业放在经济社会发展的优先位置,大力促进就业创业。经过长期努力,我国的就业总量持续增长,就业结构不断优化,就业政策与就业服务体系日趋丰富完善,走出了一条中国特色就业发展道路,让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

——编者

不给青春设限 每个选择都有光彩

本报记者 于忠宁

“年轻人不给自己设限,哪里平台更大、机会更多,我们就去哪里。”付磊是北京科技大学2018级本科生,去年底,他通过教育部打造的24365就业平台推出的招聘信息,应聘到福建一家科技公司,从事信息技术研发工作。

疫情之下,求职更多通过互联网云招聘完成。坐在宿舍里,通过微信视频面试,付磊如愿找到了这份薪酬待遇、发

展前景都不错的工作。

如今,大学生就业模式更加多元化,职业选择更加多元化。数据显示,近3年来,全国高校毕业生到地市级及以下就业比例约70%,到中西部就业比例约60%。

2022届高校毕业生规模和增量均创历史新高,1076万人面临着踏入社会的第一场人生“大考”。如此庞大的群体将去向哪里,如何走好就业第一步?

为守护千千万万个青春梦想,多路稳就业促就业举措密集而至。教育部会

同有关部门部署开展高校毕业生就业促进行动,通过促进线上“云就业”、用足用好各类政策性岗位等方式,助力高校毕业生实现更加充分更高质量就业。

数字经济浪潮下,就业模式日趋多样化,自主创业、灵活就业、自由职业也成为越来越多大学毕业生实现个人兴趣、自我价值的积极选择。

在同学们忙着为进入职场做各种准备时,应届毕业生宋潇正在云南阳光充沛的果园收获沃柑。他从云南昭通考进首都师范大学,学习信息与计算科学专业。

回到老家后,他发现自己所学的物联网技术可以运用在智慧农业领域。2020年底,他注册成立了一家农业科技公司,将智慧农业、远程办公、机械喷灌、无人运输等高新科技运用到创业项目

中,开发家乡丰富的农业资源。

为让大学生创业“兴起来”,2021年10月,国务院办公厅出台《关于进一步支持大学生创新创业的指导意见》,明确提出要加大对大学生创新创业的财税扶持和金融政策的支持力度,各地各部门纷纷出台相应举措。

3月31日,云南省政府公布支持大学生创新创业若干措施,支持高校毕业生设立的小微企业可申请最高额度不超过300万元、贷款期限不超过2年的贷款。这对宋潇等大学生创业者来说,无疑是个好消息。

展望未来,宋潇充满信心。今年毕业后,他将继续跟同样热爱乡土的团队成员一起,挖掘更多值得推荐的农产品。“我觉得机会无限。”宋潇说。



①

就业协作让西海固走出“新工人”

本报记者 李润利

出生在宁夏的90后小伙儿陈满库,13岁就辍学打工。他从未想过,13年后自己会成为福建飞毛腿集团的技术能手,走进人民大会堂,荣获全国五一劳动奖章。

同样家在宁夏的母得余,靠假期打工挣钱补贴家用。他也想过,自己会在20岁出头时,在2000多公里外的福建找到工作,当上班组长。

福建和宁夏协作26年,携手翻越了脱贫路上的“最后一座大山”,陈满库和母得余都是这段“闽宁故事”的亲历者。

2018年,在福州市人社局和马尾区人社局的推动下,福建飞毛腿集团成为闽宁协作帮扶项目中“春送岗位”活动的参与单位。此后4年,公司接收了1083名固原籍员工,陈满库就是坐着“春送岗位”的专列,从大山来到了海边。

陈满库来自固原市原州区开城镇寇庄村的农民家庭。到飞毛腿集团以后,他从车间里贴胶作业员干起,只要一有空就站在流水线旁边,看着工友们操作。就这样,不到3个月,他就掌握了流水线上的所有工序,成了车间里的“机动工”。陈满库告诉记者,如今,他在老家盖起了新房子,生活日益红火。

2018年8月,福建省飞毛腿技师学院在固原设立原州分校,为当地贫困适龄学子提供“吃、穿、住、行、学”全额免费技能学习机会,成为闽宁协作中唯一一所技能扶贫学校。母得余便是这所学校电子技术应用专业的首批毕业生。

母得余告诉记者,他在2019年入校时便和飞毛腿集团签订了就业协议,在完成第一年理论学习后,他便来到福州学习技能实操,拿到了中级电工证。去年4月,他晋升为班组长,管理着30多名员工,工资收入达到了每月7000多元。

“学生在入学第二年就能拿到4000多元的顶岗实习工资。”据飞毛腿技师学院常务院长唐大强介绍,学校建起一个包括研发中心、通信实验中心、实训中心在内的校办工厂,形成“校内基础+校外厂中校”的培养模式,让大山里也能培养出5G通讯、大数据处理人才。



②

为农民工实现高质量就业护航

本报记者 李娜

出家门、上车门、入厂门,春节过后,一列列返岗直通车,从巴蜀大地出发,载着离乡的工友开启新一年的奋斗;岗位多样、待遇可心的春风行动专场招聘会,让更多选择家门口就业的人们捧上了“香”饭碗……党的十八大以来,四川省针对农民工群体就业服务打出了一套“内外兼修”的组合拳。

作为劳务输出大省,四川常年有约2500万名农民工外出务工。该省将农民工作为重要战略性资源,不断完善农民工服务保障工作制度建设,其中稳定

就业更是被摆在了首要位置。

近年来,该省先后出台《加强农民工服务保障十六条措施》《促进返乡下乡创业二十二条措施》等。今年更是出台实施《农民工服务规范》,系全国首个农民工服务保障领域省级地方标准。

既要能就业,还要稳得住。2019年,四川在机构改革中,设立农民工服务中心。目前,已在18个市(州)、143个县(市、区)和5000名农民工以上的乡(镇)设立服务中心,在省政府驻外办事处设立农民工工作处,专门负责农民工服务保障工作。不断健全的工作机构,为川籍农民工干事创业提供了可靠依托。

为了实现“农民工经济”蓬勃发展,四川大力促进农村劳动力转移就业,持续深化东西部劳务协作和省内外对口帮扶;着力培育建设“川字号”特色劳务品牌,鼓励支持农民工返乡创业。依托120个省级劳务培训基地,大力开展农民工技能培训,不断提升培训科学化水平。

数据显示,2021年,四川省农民工转移就业突破2680万人,较2020年、2019年分别增长4%、8%,实现劳务收入5906亿元,同比增长20%;易地扶贫搬迁“零就业家庭”实现动态清零。

“稳住农民工就业,就稳住了全省就业基本盘。”四川省人社厅党组书记、厅长胡斌表示,未来,该省将持续促进农民工就业创业,瞄准省内外市场,强化组织化输出,加大返乡创业回引扶持力度,出台新一轮返乡创业政策,加快发展特色劳务品牌。



③

在企业转型中实现平稳转岗再就业

本报记者 刘建林 本报通讯员 李彦斌

黑色的矿山,粗笨的活计,在52岁的杨泰明记忆中逐渐淡出。4年前,矿上提出转岗分流时,杨泰明毅然选择远赴杭州再就业。

为了说服职工接受企业必须转型的事实,在职工分流方案出台前半年,山西焦煤西山煤电公司就通过企业报刊、电视台、微博、微信等媒介,将信息释放给职工,让职工早知道、早消化、早准备。

克服了心理上的茫然,杨泰明接受了消防监控岗位培训,在异地再就业。到杭州第二年,杨泰明通过了建(构)筑物消防

员国家职业资格考试,实现收入翻倍。

公司分批赴杭的上百名矿山人,很多都表示,“眼界宽了,收入高了。”

赴杭百人仅是西山煤电公司4.5万名转岗分流职工中的极小部分。其间,公司变“散兵游勇”为“兵团作战”,组织实施对外劳务输出,增强分流职工再就业能力,还为他们发放保底工资,代扣代缴各项保险和住房公积金、企业年金,其他待遇与在岗职工一致。

为了解除职工创业的后顾之忧,西山煤电公司还明确,在创业的前3年,与职工的劳动关系保持不变。

2017年起,西铭煤矿选煤厂职工李

翔开过洗鞋店、游乐场、火锅食材店,做过教育培训。“在我创业的头3年,公司第一年每月都给我发放基本工资,第二年发放基本工资的70%,第三年发放基本工资的50%,让我没了后顾之忧。”

山西是老工业基地,在去产能中担负了艰巨任务。煤矿“钢工人”技能单一,社会经验相对欠缺,如何为他们找到新出路?

2016年以来,山西迎难而上,制定了《关于全力做好职工就业安置的实施细则》等3项实施细则,详细规划了内部安置、外部分流、转移就业、创新创业、自主择业、培训转岗、内部退养、灵活就业、公益性岗位托底安置等多种分流安置方式,力保职工转岗分流不失业。

山西省总工会也编制了《地方工会做好去产能职工安置工作清单》和《企业工会做好去产能职工安置工作清单》,为基层工会主动作为、积极履职提供了“操作指南”。



④

本版编辑:张菁

就业规模保持稳定

7.67	7.76	7.50
3.71	4.25	4.63

2012年 2017年 2020年

—全国就业人员总量(亿人) —城镇就业人员总量(亿人)

就业结构不断优化

一、二、三产业从业人员占比变化(%)

	2012年	2017年	2020年
■ 第三产业	36.1%	44.9%	47.7%
■ 第二产业	30.3%	28.1%	28.7%
■ 第一产业	33.6%	27.0%	23.6%

2012年 2017年 2020年

我国灵活就业人员已达2亿人

2020年共享经济服务提供者约为8400万人

新职业大量涌现

2019年至今,人社部等部门已向社会正式发布

4批56个新职业

2020年发布的《新职业在线学习平台发展报告》显示,未来5年,新职业人才需求规模庞大,预计需求规模:

云计算工程技术人员近150万	物联网安装调试员近500万
无人机驾驶员近100万	电子竞技员近200万
农业经理人近150万	人工智能人才近500万

数据来源:人社部、国家统计局、国家信息中心
策划/制图:张菁

图①:毕业生在2022届上海高校毕业生秋季校园招聘会上了解岗位信息。
新华社记者 刘颖摄

图②:深圳市罗湖区举行快递外卖行业人员劳动安全技能竞赛。图为外卖小哥进行安全骑行比赛。
新华社记者 梁旭摄

图③:在成都开往广州的川籍农民工返乡专机上,当天过生日的乘客蒲育园(左)、张青松展示四川航空送给他们的生日礼物。
新华社记者 沈伯韩摄

图④:网络主播在山东省烟台市芝罘区直播招聘会上介绍企业招聘需求。
新华社发(唐克摄)

